

Возможности развития местной промышленности в Котласе

В магазинах Котласа очень редко бывают гончарные изделия, стулья, столы, метлы, корзины, ушаты, самоварные трубы и т. д. Большинство этих товаров привозится в Котлас из других областей. Мебель, например, — из Мордовской АССР, топорища, шарнизы, коробки, санки, лыжи и многое другое — из Вологодской и Кировской областей и Коми АССР.

Рассчитывая на привозные изделия и продукты, руководители районного пищекомбината и промышленной кооперации не используют богатейших местных резервов.

Как наладить выработку товаров широкого потребления? Этот вопрос недавно обсуждался на совещании в городском Совете руководителями предприятий местной промышленности и торговых организаций.

В Котласе построена и оборудована крупная мебельная мастерская. В ней уже можно изготавливать комоды, шкафы, столы, диваны, стулья, парниковые рамы, лыжи и т. д. Мастерская может выпустить продукции на полтора миллиона рублей в год. Материалов для мастерской достаточно. Но она не работает, — нет кадров. Руководители лесхозсоюза и исполкома городского Совета об этом не позаботились.

В Котлас привозится из других областей даже мороженое и безалкогольные напитки, тогда как их можно в достаточном количестве изготавливать на месте. Из

С. Макин (заведующий отделом снабжения и сбыта промышленного союза). План выработки товаров широкого потребления в прошлом году нашей системой выполнен на 88 процентов. В основном товар выработывался из завозного сырья из других областей и районов. Сырье в мастерские поступало нерегулярно, поэтому наши предприятия работали не с полной нагрузкой. Надеюсь на завозное сырье, на месте его не изыскивали.

Обсуждая постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 9 января 1941 года, мы нашли все возможности по улучшению работы промсоюза. Без больших затрат промсоюз может организовать выработку из местного сырья товаров. Можно изготовлять гребни, расчески, гончарные изделия, колесную мазь, канцелярские чернила, гуталин, вар, детские игрушки, ремонтировать музыкальные инструменты, швейные машины, часы. вновь организуем трикотажное производство. будем изготавливать новые и ремонтировать старые чулки, носки, будем пимовальное производство. наладим химическую чистку и реставрацию поношенной одежды, сбор и реставрацию кожаной и резиновой обуви. По нашим подсчетам, мы можем увеличить выработку товаров ширпотреба из утильных отходов на 80 тысяч рублей.

Сейчас в промсоюзе организуются цехи по выработке бураков, изделий из лозы и безалкогольных напитков.

П. Лазарев (директор отделения Котласского троторгтреста). Большинство товаров повседневного спроса мы можем изготовить на месте. Вот, например, у промсоюза есть возможность открыть лозовое и щепное производство, наладить химическую чистку, реставрацию старой одежды и обуви, организовать пимокатное дело.

Надо сказать и о резервах сырья для изделий ширпотреба. На заводе Лименда, трех лесоперерабатывающих комбинатах и лесозаводе № 46 большое количество металлических и древесных отходов не используется. Достаточное количество древесины для выработки деревянных изделий можно заготавливать специально.

С. Слотин (заведующий торговым отделом Котласского отделения Архобторга). При нашем отделении имеется свиноводческое подсобное хозяйство: 55 голов. Из них 35 поставлено на откорм. В текущем году свиноводческую ферму мы думаем увеличить до 115

своих отходов маслодельные заводы могут выработать мороженое, сыр, брынзу, творог и т. д.

Многие предприятия и учреждения имеют подсобные свиноводческие хозяйства. Однако развитие этих хозяйств уделяется мало внимания. Отходы столовых и пекарен используются плохо.

В районе имеются водоемы, богатые рыбой, но они не эксплуатируются. Отделение Котласского и Лимендского троторгтреста и промсоюз в прошлом году организовали рыболовецкие бригады, но не могли обеспечить их сетями. А промсоюз имеет для вязки сетей материалы, есть у него и специалисты, но никак он не сумеет наладить производство сетей.

Работники торговых организаций, присутствовавшие на совещании, упрекали руководителей предприятий местной промышленности в том, что они не снабжают торговую сеть своими товарами. Они указывали, что сырье вывозится из Котласа в другие области, а готовые изделия поступают оттуда в магазины Котласа.

Совещание отметило, что подъем местной промышленности зависит только от инициативы руководителей местных партийных и советских организаций и работников местной промышленности и промкооперации. Они обязаны обеспечить Котлас товарами широкого потребления.

Ниже мы публикуем ряд выступлений на этом совещании.

Голов. Строим свиноводческую ферму на 80 голов. Для подсобного хозяйства отведено земли 15 га. Полное освоение земельного участка позволит обеспечивать свиноводческую ферму кормами на круглый год. Это даст возможность получить десятки центнеров дешового мяса, снабдить им наши столовые.

В прошлом году мы ловили рыбу в местных водоемах. В текущем году вылов рыбы намечено во много раз увеличить. Требуется только обеспечить рыболовцам достаточным количеством сетей, чего не было сделано в прошлом году. Изготовить же сети на месте есть полная возможность. Промсоюзу надо быстрее организовать производство сетей.

Е. Рыннин (заведующий отделом сбыта Котласского мясокомбината). Мясокомбинат располагает большими возможностями для выработки продуктов питания из отходов мясобеины. В прошлом году был построен пельменно-пирожковый цех, произведена реконструкция мясожирового и оборудован мясной цех. Теперь у нас ежедневно вырабатывается до 5 тысяч штук мясных, крупяных и овощных пирожков, до 3 тысяч мясных котлет, от 500 до 800 килограммов пельменей.

В среднем ежедневно мы получаем мясных и жировых отходов от полутора до двух тонн. Это дает возможность выпускать пищевой продукции в дальнейшем значительно увеличить, так как отходы мы используем еще не полностью. В текущем году намечаем расширить студневарочный цех, вырабатывать до 3 тонн студня в день. вновь организуем цех технического ширпотреба, в котором освоим новые виды производства. Из рогов и копыт будем выработать гребни, расчески, мундштуки, можем выпускать ковры, туфли, мыло, столярный и малярный клей.

Г. Музонев (директор подсобного хозяйства межрайонной базы Заготзерно). В нашем предприятии имеется большое количество отходов зерна, отрубей и отбросов столовой. До организации свиноводческой фермы отходы использовались нерационально. Сейчас у нас имеется на откорме 65 поросят. Этого, конечно, мало для того, чтобы удовлетворить потребности рабочих и служащих базы в мясе. В этом году мы намечаем увеличить поголовье до 200 свиней, приобрести 300 кур и 15 пчелосемей.